

学校召开学习党的十九届六中全会精神座谈会



本报讯 为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，推动全会精神学习和研究阐释深入开展，11月16日，学校在东方红会议厅召开学习中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议精神座谈会。学校党委书记李旭锋、党委副书记潘洵出席会议，职能部门负责人代表、学院（部）负责人代表、师生代表参会。

潘洵从“一个主题”“两个确立”“三个需要”“四大飞跃”“五大意义”“十项坚持”对党的十九届六中全会精神进行详细解读。他指出，习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。全党全国各族人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

交流发言环节，与会人员党委常委、党委宣传部部长、党委网络工作部部长李荣华，党委学生工作部部长、学生工作处处长、武装部部长孙楚航，计算机与信息科学学院、软件学院党委书记靳拥军，历史文化学院、民族学院院长邹芙蓉，马克思主义学院副院长吴艳东，荣昌校区党工委副书记、纪工委书记魏培修，文学院党委副书记邓洪波，农学与生物科技学院教师党员魏丽娟，工程技术学院2021级博士研究生石洪康立足于学习贯彻党的十九届六中全会精神，结合各自工作领域进行交流探讨。

李旭锋就如何学深悟透、学懂弄通党的十九届六中全会精神，提出三点要求：第一，要明确学习重点，深刻把握党的十九届六中全会的核心内容和精神实质。要认真学习总结党的百年奋斗重大成就和历史经验“三个需要”的重要意义，看清楚过去我们为什么能够成功，弄明白未来我们怎样才能继续成功；第二，要精心组织谋划，扎实推进党的十九届六中全会精神学习宣传工作。要坚持上下联动一体推进、抓好领导干部“关键少数”、加强宣传引导研究阐释；第三，要强化责任担当，有力确保党的十九届六中全会精神贯彻落实到位。学习贯彻党的十九届六中全会精神，要与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，与拓展深化党史学习教育结合起来，与推进学校高质量发展结合起来。（交流发言内容详见2版）

（文/邹欢 图/艾熠）

校领导赴高新区召开种质创制大科学中心建设推进会

本报讯 种质创制大科学中心于今年1月正式揭牌以来，在高新区、学校领导高度重视和积极推动下，日前，示范工程建设基本结束，相关创制设施设备基本到位，计划在今年内正式运行。

为做好正式运行的各项筹备工作，解决运行阶段的有关机制体制、合作模式、投入方式等具体问题，11月23日，种质创制大科学中心建设推进会在重庆高新区召开。

重庆高新区党工委副书记、管委会主任左永祥，党工委委员、管委会副主任王书瑞，党工委委员、纪工委书记、监察室主任彭世权，西南大学党委书记李旭锋、校长张卫国、副校长崔延强出席会议。

推进会上，生物学研究中心主任夏庆友，学校科学技术处处长、种质创制科学中心建设办公室主任胡昌华就相关情况进行了专题汇报。王书瑞、彭世权、崔延强和区校双方相关职能部门负责人围绕大科学中心建设方向、合作运行模式、人才引进政策、事业单位注册等重点工作进行深入研讨，并就种质创制大科学中心运行支持、服务保障、科研配套、机制创新及种质创制二期规划等事项达成共识。

张卫国在讲话中指出，种质创制大科学中心是学校与高新区深化校合作的重要成果。今年以来，双方为推进种质创

制大科学中心的建设已召开多次专题会，高新区管委会领导和各级部门为中心的建设给予大力支持，大科学中心示范工程即将运行，学校将聚全校之力与高新区共同推动中心建设与发展，强化人才队伍建设及科学研究工作，注重标志性成果产出，加强成果转化与产业化运用，为国家加强生物育种，打好种业翻身仗作出应有贡献。

左永祥在讲话中指出，建设西部（重庆）科学城是党中央、国务院的重要部署，是国家战略规划的重要一环，也是新时代赋予重庆的机遇和使命。高新区相关职能部门要高度重视中心建设，细化分解落实建设过程中的各项任务，解决困难与问题，营造良好的创新环境，为种质创制大科学中心建设提供充分保障，确保种质创制示范工程顺利投入运行。

李旭锋在讲话中指出，学校将全力推动科学中心建设，秉持合作、开放、共享理念，联合国内外高校、科研院所，建设好、运行好种质创制大科学中心，推动建设长江上游种质创制科学设施，开展种质资源挖掘与保护、创制与利用，实现种质规模化工程化创制，通过系统筛选与鉴定，产出一批对国民经济与社会发展具有重要影响力的动植物新品种，为实现国家种业振兴提供重庆方案，作出重庆贡献。

（常怀普 刘海鹏）

三个专业接受教育部师范类专业认证现场考查

本报讯 11月2-18日，受教育部高等教育教学评估中心委托，以教育部中学教师培养教学指导委员会副主任、教育部普通高等学校师范类专业认证专家委员会委员、高教出版社副总编韩筠为组长的联合认证专家组对学校美术学、历史学、特殊教育三个专业进行师范类专业第二级认证现场考查。

11月3日，师范类专业认证见面会以线上线下结合的方式在东方红会议厅举行。联合认证专家组全体成员，校领导、相关职能部门、直属单位主要负责人、接受认证的三个专业所在学院（部）的领导班子成员和专业教师代表参会。三个专业分别对自评报告作补充说明。专家组就师资队伍建设与分类评价、教学质量保障体系建设等方面提问询证。

受新冠疫情影响，本次进校考查以线上线下结合的方式开展。考查期间，专家组把握主线，坚守底线，严格对照认证标准的8个一级指标和39个二级指标，通过线上访谈、查阅资料、听课看课等形式开展工作。专家组共召开工作会议14次，听课看课18节次，调阅毕业论文90份，教育实习实践资料90

份，试卷及课程考核材料18门次共861份，访谈学生59人次，教师32人次，专业负责人、学院领导和管理人员24人次，校领导和相关职能部门负责人19人次，用人单位及校友代表91人次，线上访谈实习基地5次，实地考查师范生能力训练中心、中心图书馆、专业教学实验室等教学设施。

11月18日，师范类专业认证意见反馈会以线上线下结合的方式召开。韩筠介绍此次认证现场考查整体情况，对西南大学深厚的底蕴和突出的优势给予高度评价。她希望学校和专业能严格按照认证“主线”和“底线”要求，正视问题、对标整改，全面推进学校教师教育高质量发展。

专家组其他成员根据各自的考查情况，从培养目标、毕业要求、课程与教学、合作与实践、师资队伍、支持条件、质量保障、学生发展等方面提出相关意见建议。

学校党委书记李旭锋及此次参加认证的三个专业负责人在发言中表示，将深入学习领会专家组提出的意见和建议，整改落实，持续改进，不断创新，追求卓越。（谌剑波）



11月29日晚，由学校党委主办，学校党委宣传部、党委网络工作部、音乐学院党委承办的“红岩精神 永放光芒”音乐党史展演活动在光大礼堂拉开帷幕，全校师生代表800余人观看演出。

（文/刘亚东 图/秦廷富）

2021年11月30日

总第373期（四版）

中共西南大学委员会主管主办
《西南大学报》编辑部出版
国内统一刊号：CN50-0804/G

本报网址：<http://swu.cuepa.cn/>
投稿信箱：xbbj@swu.edu.cn
新闻热线：(023) 68254452

本期导读

☆P2 中国式现代化新道路的人学意蕴

☆P3 吸取红岩之“钙”，在新时代披荆斩棘

☆P4 一位新疆姑娘的重庆妈妈

本版责编：于涛 曹烈焰 唐嘉誉

简

讯

● 为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，推动学校党建工作与事业发展融合走深走实，11月16-25日，学校领导李旭锋、赵国华先后调研国内合作处、财务部、国家治理学院并指导工作。（蒋例利 赵兴明 李长松）

● 11月17日，校长张卫国受邀参加学校国际友校——哈萨克斯坦阿布莱汗国际关系与外国语大学建校八十周年线上庆典活动，并在大会上致辞。2017年，西南大学与阿布莱汗国际关系与外国语大学共建的孔子学院揭牌运行，两校合作取得令人瞩目的成绩。（石隆伟）

● 11月12日，学校举行校长经济责任审计整改跟踪检查结果通报暨整改工作推进会，通报教育部跟踪检查组对校长经济责任审计整改跟踪检查总体情况，要求各责任单位明确整改责任，认真整改，绝不松懈，防止问题屡审屡犯，通过整改不断完善制度、规范管理、提升能力，确保学校各项事业健康稳定地发展。（刘娜）

● 为深化以案促改、以案促建、以案促治，做好查办案件“后半篇文章”，持续推动形成严的氛围，11月26日，学校党委召开二级党组织书记会，通报违规违纪违法案件，进行警示教育。（袁千懿）

● 11月18日，学校在行署楼第一会议室召开西南大学提名推荐、酝酿协商、确定北碚区人民代表大会代表候选人工作培训会。选举工作指导小组办公室相关负责人围绕提名推荐、酝酿协商、确定北碚区人民代表大会代表候选人等工作作具体布置。（刘亚东）

● 为进一步推进与荣昌区校地合作，11月12日，学校党委副书记安春元率发展规划与学科建设部、国内合作处、后勤保障部、荣昌校区党工委、管委会、附属中学等部门（单位）负责人前往荣昌区考察交流，落实相关合作事项。荣昌区委书记卢红、区长高洪波、副区长程建林、区政协副主席陈德明出席相关座谈会。（张雄飞）

● 11月23日，学校副校长赵国华带队赴潼南区推进全国农业科技现代化先行县共建工作。潼南区委副书记杨宏、副区长罗全良出席会议。参会领导和专家就全国农业科技现代化先行县共建范围、重点领域、重点任务、团队建设及经费保障等相关问题进行深入研讨，对下一步共建工作进行安排。（张强中）

● 11月18日，学校与新西兰奥克兰大学举办的计算机科学与技术专业以及与澳大利亚西澳大学举办的自动化专业中外合作办学项目联合管理委员会会议分别召开。学校副校长陈时见和奥克兰大学副校长吉姆·梅特森及西澳大学副校长塔耶布·沙阿出席会议。两场会议中，与会双方分别通报后疫情时代两校各自的国际化战略，并希望疫情好转后，双方能尽快恢复线下交流合作。（王骏）

● 今年是孔敬大学孔子学院办学15周年。11月24日，学校共建泰国孔敬大学孔子学院第十六届理事会在重庆和孔敬两地在线同步召开。孔敬大学校长常才、西南大学副校长陈时见出席会议并致辞，孔敬大学校长助理阿查拉婉、教育学院院长苏玛丽、孔子学院泰方院长陈海楠、中方院长耿军等理事会成员及学校相关单位负责人参会。（潘爽）

● 11月24日，学校伊朗研究中心受到伊朗驻中国大使馆表彰。学校伊朗研究中心成立于2008年，十三年来坚持对伊朗历史、文化与国情的研究，将中国的经典著作译成波斯语在伊朗出版，为一带一路的民心相通做了突出贡献。（杜林泽）

● 近日，国务院学位委员会印发了2020年审核增列的博士、硕士学位授权点名单的通知。我校新增物理学一级学科博士学位授权点，实现了基础学科博士学位授权点全覆盖。新增生物与医药博士学位授权点，取得了工程领域博士学位授权点的突破。此外，学校还新增地质学、化学工程与技术2个一级学科硕士学位授权点（二级升一级），以及能源动力、土木水利、图书情报3个硕士专业学位授权点。（杨世蜀）

● 11月19日，2020年度重庆市科学技术奖揭晓。我校共有9项成果获奖，其中自然科学一等奖1项、科技进步奖一等奖2项，自然科学二等奖4项、科技进步奖三等奖1项和自然科学三等奖1项。（张彩彬）

● 近日，2021年重庆市专家工作室领衔专家入选名单公布。学校历史文化学院民族学院田阡教授入选首席专家工作室领衔专家，心理学部冯廷勇教授、药学院邹懿教授入选青年专家工作室领衔专家。（曾真）

● 11月20日，中共重庆市委人才工作领导小组印发2021年重庆英才计划入选人才（团队）名单。今年学校新增重庆英才33人，入选人数较去年有明显增加，个别项目实现了“零”的突破。重庆英才计划实施3年来，学校已累计入选人才（团队）87人。（曾真）

● 农业农村部近日公布第六届农业转基因生物安全委员会人员名单。本届委员76人，来自中国科学院、中国科学院、国家食品安全风险评估中心等机构及清华大学、北京大学等高校。学校生物技术中心肖月华教授成功入选。（梁爱敏）

● 近日，学校期刊社《西南大学学报（自然科学版）》获评“2021年度川渝一流科技期刊”，《环球人文地理》刊发的文章《重返世界之巅——中国为何要再次测量珠峰》入选第五届期刊主题宣传好文章。（柳为易）

● 11月21日，中国新诗创研中心于重庆市北碚区北温泉兰草园正式揭牌。中国作家协会副主席吉狄马加为中国新诗创研中心题写匾牌。重庆市委宣传部副部长张洪斌，重庆市作协党组书记何浩，重庆市北碚区委副书记、区长黄祖英出席揭牌仪式，诗人傅天琳的亲属，来自北碚区作家协会和西南大学中国新诗研究所的诗歌爱好者共同见证此次文化盛典。（甘晨）

● 11月15日，由学校主办，中国-比利时作物有害生物可持续控制国际合作联合实验室、学校植物保护学院、农业科学研究院等联合承办的“柑桔主要害虫可持续控制国际学术研讨会：从基础到应用研究”通过线上线下结合的方式在学校顺利召开。（刘格格）